
El El professoratprofessorat de de CatalunyaCatalunya

Diagnosi de la situaciDiagnosi de la situacióó actual actual 
del professoratdel professorat



QQüüestionsestions tractadestractades

•• les caracterles caracteríístiques demogrstiques demogrààfiques i fiques i 
socials,socials,

•• la formacila formacióó,,
•• ll’’estatut de la professiestatut de la professióó,,
•• el reclutament,el reclutament,
•• les condicions laborals,les condicions laborals,
•• les retribucions iles retribucions i
•• les perspectives de futur.les perspectives de futur.



4 4 componentscomponents

•• RevisiRevisióó literaturaliteratura
•• DadesDades DepartamentDepartament dd’’EducaciEducacióó
•• ComparaciComparacióó internacional (OCDE i UE)internacional (OCDE i UE)
•• EnquestaEnquesta 4.598 4.598 professorsprofessors::

–– error +/error +/-- 1.4%1.4%
–– confianconfianççaa 95%95%



ComposiciComposicióó demogrdemogrààficafica

80.783 persones80.783 persones

% que parlen català a casa % nascuts a Catalunya
Públic Privat Públic Privat

Primària 52 67 77 83
Secundària 62 66 75 84



Un Un professoratprofessorat envellitenvellit, , sobretotsobretot a a 
secundsecundààriaria……
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……i mi méés envellit a la ps envellit a la púública que a blica que a 
la privadala privada

PrimPrimààriaria SecundSecundààriaria
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La La majoriamajoria no no viuenviuen onon treballentreballen

•• 58% no 58% no viuviu al al municipimunicipi onon treballatreballa
•• 37,5% ni tan 37,5% ni tan solssols viuviu a la comarcaa la comarca



LL’’ estatut i el reclutamentestatut i el reclutament

•• MajoritMajoritààriamentriament al sector al sector ppúúblicblic
(60%)(60%)

•• AmbAmb una una taxataxa elevada elevada dd´́interinsinterins::
–– 24% del sector 24% del sector ppúúblicblic
–– 15% del total del 15% del total del professoratprofessorat

•• Un 25% del total Un 25% del total estanestan sindicatssindicats
•• Sistema de Sistema de reclutamentreclutament basatbasat en el en el 

modelmodel centralitzatcentralitzat



BonesBones condicionscondicions, mala carrera , mala carrera 
professionalprofessional

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

El seu calendari laboral

L’estabilitat laboral

El seu horari de treball

Les possibilitats de mantenir el lloc de treball en
el centre

Les possibilitats de mantenir el lloc de treball en
un àmbit territorial proper al seu domicili

El sistema de permisos, llicències, excedències
i reduccions d’horaris

Les possibilitats de formació permanent

Les possibilitats de promoció professional

Les possibilitats de progressió salarial



BonesBones ratios, ratios, ……



Les plantilles han Les plantilles han crescutcrescut i i 
les ratios han les ratios han milloratmillorat moltmolt
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…… però pitjor grandperò pitjor grandàària de les ria de les 
classesclasses……
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perper causa de les causa de les poquespoques horeshores
de contacte!de contacte!
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AmbAmb salarissalaris comparativamentcomparativament
mitjansmitjans

PrimPrimààriaria
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SalariSalari docentdocent i PNB i PNB perper capitacapita



PrimPrimààriaria: hora : hora 
docentdocent 2% 2% perper
sota sota mitjanamitjana

OCDE  OCDE  

SecundSecundààriaria: : 
hora hora docentdocent

36% 36% mmééss cara cara 
que que mitjanamitjana

OCDEOCDE

PoquesPoques horeshores ambamb salarissalaris mitjansmitjans::
preupreu elevatelevat de lde l’’hora docenthora docent



Condicions docents o 
condicions laborals?



Poca carrera Poca carrera perper ccóórrerrrer::
la la meitatmeitat de la de la progressiprogressióó

salarial que la salarial que la mitjanamitjana OCDEOCDE



AmbAmb consciconscièènciancia que que perper
millorarmillorar caldrcaldràà avaluaravaluar

Ordenació de la 
valoració
atorgada

Criteris per a un sistema de complements 
o millores salarials

Percentatge d’adequat i 
molt adequat

1r L’antiguitat com a docent. 64,9%
2n El treball en centres o zones d’especial 

dificultat i/o d’atenció prioritària.
64,5%

3r L’avaluació positiva de la qualitat docent. 63,4%

4t L’adequació a les necessitats docents de la 
formació continuada cursada.

61,6%

5è La participació en projectes d’innovació
educativa.

61%

6è L’etapa educativa on el professor desenvolupa 
la seva tasca docent.

58%

7è L’assumpció de responsabilitats acadèmiques 
o de gestió més enllà de la docència.

46,3%

8è El grau de titulació del professor. 38%



La La majoriamajoria del del professoratprofessorat no no 
estestàà insatisfetinsatisfet

Molt insatisfet
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 Amb l'activitat docent a l'aula Amb les condicions materials 
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del centre
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La La feinafeina agradaagrada
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Les Les condicionscondicions materialsmaterials se se 
suportensuporten
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TambTambéé ll’’organitzaciorganitzacióó i la gestii la gestióó
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PeròPerò el que el que mmééss es valora es valora ssóónn
les les condicionscondicions funcionalsfuncionals
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……incloent lincloent l’’estabilitatestabilitat
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PeròPerò les les perspectivesperspectives de carrera de carrera 
professionalprofessional no no ssóónn bonesbones

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Formació 
permanent

Promoció 
professional

Progressió salarial Possibilitats de 
recerca i innovació 

docent

Possibilitats  de 
col·laboració amb 

d´altres 
professionals 

d´altres àmbits

Molt satisfet Satisfet Ni satisfet ni insatisfet Insatisfet Molt insatisfet



La La insatisfacciinsatisfaccióó ééss mmééss gran a la gran a la 
secundsecundààriaria ppúúblicablica
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No No gairegaire confianconfianççaa en el en el futurfutur
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Bona Bona valoracivaloracióó del del propipropi
presentpresent
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……però insatisfacciperò insatisfaccióó sistsistèèmicamica
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SenseSense confianconfianççaa en la en la milloramillora
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ConclusionsConclusions: : ininèèrciarcia captivacaptiva

•• una definiciuna definicióó i configuracii configuracióó de la de la 
professiprofessióó tradicionalstradicionals

•• una situaciuna situacióó material i funcional  material i funcional  
comparativament bones    comparativament bones    

•• una valoraciuna valoracióó indiferent, mancada de indiferent, mancada de 
confianconfiançça en el sistemaa en el sistema

•• manca de manca de vinculacivinculacióó entre entre les polles políítiques tiques 
sobre la professisobre la professióó i les necessitats i els i les necessitats i els 
resultats del sistema educatiu del paresultats del sistema educatiu del paííss



RecomanacionsRecomanacions

1.1. Repensar la selecciRepensar la seleccióó::
–– Perfil personalPerfil personal
–– ReducciReduccióó placesplaces

2.2. Reformar la formaciReformar la formacióó inicial:inicial:
–– AmpliaciAmpliacióó duradadurada
–– ComprensivitatComprensivitat
–– FormaciFormacióó basada en lbasada en l’’evidevidèènciancia

3.3. Canviar el model predominant en la formaciCanviar el model predominant en la formacióó
permanent:permanent:

–– De lDe l’’oferta a la demandaoferta a la demanda
–– Amb avaluaciAmb avaluacióó

4.4. Introduir nous mecanismes de reclutament:Introduir nous mecanismes de reclutament:
–– AutonomiaAutonomia de centresde centres
–– ParticipaciParticipacióó entitatsentitats localslocals



PISA 
ciències

AutonomiaAutonomia i i selecciseleccióó del del 
professoratprofessorat



RecomanacionsRecomanacions

1.1. Repensar la selecciRepensar la seleccióó
2.2. Reformar la formaciReformar la formacióó inicialinicial
3.3. Canviar el model predominant en la Canviar el model predominant en la 

formaciformacióó permanentpermanent
4.4. Introduir nous mecanismes de Introduir nous mecanismes de 

contractacicontractacióó docentdocent
5.5. Oferir una carrera amb incentius Oferir una carrera amb incentius 

basats en la qualitat del serveibasats en la qualitat del servei
–– Incentius professionalsIncentius professionals
–– TransparTransparèència i avaluacincia i avaluacióó



ObservaciObservacióó de classesde classes

36



MoltesMoltes grgrààciescies

Francesc.Pedro@oecd.orgFrancesc.Pedro@oecd.org
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